

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
ÁRPAD-UCCA 12. SZÁM.  
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. KNÉZY LEHEL.**

EGY SZÁM  
**12**  
FILLER.

Kiadó:  
**Dr. BAJAI ERNŐ.**

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Helyben negyedévre . . . . . 8 pengő  
Vidékre negyedévre . . . . . 8 pengő.

## Új Mikes Kelemen levele Gáspár Jánoshoz.

Gáspár Jánost, a Ciszterci Rend bajai III. Béla reálgymnáziumának okleveles rendes tanárát saját kérelmére 35 évi érdemekben dus szolgálata után a V. K. M. nyugalomba helyezte. A V. K. M. leirata szerint a köztisztviselőben álló kiváló pedagógus ez év november elsején hagyja el katedráját, melyet hét lusztrumon át kb. tíz ezer tanítvány állt körül.

Baja Anno 1931. nov. 1.

Kedves Jánosunk!

Mikor a jó Isten ezelőtt 35 évvel száradt meg okleveleden a budapesti m. kir. Rajztanár-vizsgáló Bizottság tintája, 2 hónap mulva máris (1896. augusztus 19-én) a ciszterciek jószágos apátja előtt elkötelezted magad a Rend bajai főgymnáziumának katedrájára, nem gondoltad, hogy békes nyugalmad éveit majd egy ilyen trianoni Csonkamagyarországban nyílnak rád, hogy édes Hazád ifjuságáért végzendő munkád tanuja, a régi, a nagy, a gazdag Bácska csonkává torzul, hogy színhelye, Baja pedig végvárrá roskad! . . .

Most, hogy munkás pályafutásod e határkövénél a kapu rányitódik megérdemelt nyugalmadnak derűs virányaira, mi pályatársaid, oh mily tiszta szívből kívánók Néked: *bár csak az a régi, az a Nagy-Bácska, az a boldog Nagymagyarország borulna rád a nyugalom csendes ösvényein haladtodban, ami régen, ami pályád java utján fölötted, munkás életedre ráivelt.*

Mert Te ezt érdemelnéd. A hét lusztrumért. A tízezer tanítvány szelleme pallérozásáért.

A talpig-magyar férfimunkáért. Szeretnők szivedbe helyezni most újra a Nagymagyarországban élt boldogságos magyar ember régi, boldogságos nagy-érzését s ráontani nyugalmi éveidre a volt marry Bácska „külön” Napiának patriarchalis meleg verőfényét.

De legyen ennek az édes-mindnyájunktól hön óhajtott lelki manának helyébe — cserébe — lelked vigasza továbbra is a dal, a magyar

dal élő kútfeje, melynek szeretetét kincses Selmecebányából hoztad magaddal, hogy itt mindvégig hűséges és odaadó ápolója légy, legyen vigasza a *palette*, melyről avatott kezéd ihletten rakta fel a vászonra meg a kartonra a magyar country való élet-színeit.

Tudjuk jól, érezzük: nem veszítünk el a nyugalom kapuján túl sem.

Nem veszít el az ifjuság szent ügye, nem a Ciszterci Rend, melynek Apáturában és tagjaiban szerető volt pályatársaidat s egyben jóbarátaidat bírod, nem a bajai III. Béla-reálgymnázium, ahol vallásos, hazafias, tudós és művész lelked, meg jó szived élt, hatott, alkotott; nem vesztenek el a kongregáció, az egyesületek, a kaszinók, nem az iskolai vagy iskolán kívül népmívelésre hivatott vagy más társadalmi egyesületek . . .

Nem vesztenek el, mert Néked továbbra is jól tudjuk, a Munka és a Köz Érdeke léssen a falás-kenyered és a lélekadó-borod. Ezekért büszkék voltunk rád.

Azok is maradunk.

Kedves Jánosunk!

Mikes Kelemen Zágonja volt számra ifjuságod Selmecebányája. 16 éves ifjúként indultál el onnét Budapestre. Ez volt az első határkövénél életed mesgyéjén. Az élet-tenger hullámverése idevetett Bácskába. Mikessel szólva, a jó Isten itt rakta le számra a rakás-kenyeret, mit fogyasztgattál, itt áldott meg szép családdal, rózsásarcu unokákkal, jó barátok, tisztelők serege itt vett és vesz körül . . . Közben szép pályafutásod ösvénye mellett már több határkövénél emelkedett. Ez a mostani a legújabb . . .

Hallgasd, mit sugdos füledbe, mit regél az első és ezen utóbbi határkövénél az élet-tenger morajlása, meg a Selmecebánya felől „futó szél” — régi világról, magasztos emlékeidről, jó férfi munkádról, a köztisztviselő és közmegebecsülésről . . . Mondd: mindezekben dicsértessék Isten neve! És családod, jóbarátaid, polgártársaid meghitt ölen szerető tanítványaid ezreitől tisztelten szaglásd a csendes-derűs nyugalom rád nyitó, színes virágait — Mikessel szólva — polla tétí — vagy Ciceró nyelven — ad multos annos!

Ezt kívánja Néked anno Domini 1931. november elsején az egész Ciszterci Tanári Testület nevében:

**Új Mikes Kelemen.**

## A népszövetségi bizottság jelentésének visszhangja.

Az első nap meglepetése után magához tért a közvélemény s valóságos kiábrándultsággal foglalkozik a jelentéssel. Nekünk tucat számra állnak rendelkezésre szakértőink, akik azokat a ténymegállapításokat, melyeket a külföldi szakértők jelentésükbe foglaltak, éppen olyan alaposan meg tudták volna tenni.

Némi kis meglepetést okozott a kormány sietsége, melylyel a jelentésre válaszolt annak közzététele előtt.

Nem látjuk eléggé hangsú-

lyozva, hogy az állam eladósodottsága aránylag — különösen a többi hasonló államokéhoz képest — elenyésző csekély — s nem egészen látjuk indokoltnak éppen ezért a sietséget, mellyel a kormány az ellenőrző szakértők kirendelését kérte az Államhoz és a Nemzeti Bankhoz. Nyilvánvaló, hogy külső segítségre nem számíthatunk, ha pedig önerőnkől kell talpra állni, megtesszük idegen tanácsadók nélkül is.

## Koncentrációs kísérletek.

A népszövetség pénzügyi szakbizottságának jelentése egy kissé felborzolta az ország politikai életének egyébként csendes vizeit.

Az ellenzék igyekszik tőkét kovácsolni a jelentésből s „ugye megmondottuk, tíz éve mondjuk már” s ehhez hasonló kifejezésekkel törekszik politikájukat igazolni s különösképpen a túlköltségek vádját szeretnék most már véglegesen beigazolni tekinteni.

A kormánypart emberei viszont rámutatnak arra a tekintélyes létszámapasztásra, melyet már a Bethlen kormány keresztülvitt, hivatkoznak az ellenzéki sajtóra, mely a beruházások lassúságát kifogásolta s különösen azt vetette a szemére a régi kormánynak, hogy az ország részére nem vett nagyobb arányú hiteket igénybe. A kormány sajtója emlékeztet az utolsó évek szinte mértani arányban növekvő munkanélküliségére, melynek kitűnő levezetője volt az önkormányzatok beruházási politikája s amelynek éppen lassúságát kifogásolta az ellenzék, holott éppen ennek kamatai terhelik most súlyosan az ország mérlegét.

Joggal hivatkozhat ezzel szemben a kormány az állami kölcsönök csekély összegére.

A földmívelés támogatásának szükségességét az ellenzék is elfogadja, bár szidja a bolettát és a kiviteli praemiumot. A kormány azon nyilatkozatára, hogy a bolettát beszünteti a praemiumokkal együtt, egyszerűen 60—80 fillért esett a buza.

A szabad forgalom helyreállításának csak a híre már rombolta az

árakat s ezzel a nemzeti vagyont.

Hibák történtek, de nincs az a kormány, különösen a mai rendkívüli időkben, mely mindent előre tudna látni.

A népszövetségi jelentés közzététele után ismét felmerült a pártok koncentrációjának gondolata.

Tárgyilagosan véve a dolgot a koncentrációnak nem az országgyűlési képviselők számarányában van a jogosultsága, hanem az ellenzéki képviselőkre esett szavazatok arányában. Kérdés, megnyugtatólag hatna-e az ország közvéleményére az esetleges koncentráció?

Ez attól függ, mire jönne létre az egyesülés?

Ha csak a takarékoskosságot tűzné ki célul s az adók fokozottabb behajtását, akkor valóban semmi értelme sem volna a koncentrációnak. A pénzügyi bizottság programjának végrehajtása nem igényel koncentrációt. Ellenben — nézetünk szerint — hiba volt az erős tiltakozás az infláció ellen. Hiba egyrészt azért, mert ha a külföldi tőke látja, hogy a kormány a végsőkig feszített adó-behajtással is fenn akarja a mai pénzsűkét tartani, akkor nem fog semmi esetre sem pénzt adni. De ha az esetleges inflációtól félnie kell, akkor ad majd pénzt rá. Bizonyíték Jugoszlávia, melynek a mai — nálunknál sokkal rosszabb gazdasági helyzetében — egy milliárd frankot ad kölcsön a Francia Nemzeti Bank a dinár alátámasztására. Ausztriának is azért ígért 60 millió schillinget, mert fél az inflációtól.

Hiba volt másodszor, mert óriási csalódást okozott az egész ország

agrárszociálisadalmában. Az ingatlanulajdonosok elvesztették az értékelváltásban vagyoniuk felét, két harmadát, az infláció elleni nyilatkozatban azt látjuk, hogy a tőke a nagy értékvesztéséből semmit sem akar viselni. A hihetetlen pénzsűke képtelenné teszi a gazdákat, szabad pályán élőköt, kereskedőket, hogy adóikat két héten belül kifizessék; vennének fel szívesen 12 százalékos pénzt is kölcsön, ha volna hol.

Tehát a pénzsűke minden áron való megszüntetése kell, hogy a tengelye legyen a közel jövő politikájának. Ellenzéki részről is hangzóttak el életrevaló gondolatok s ha koncentrációról lehet szó, akkor annak okvetlenül a pénzsűke megszüntetésének jegyében kell létrejönni.

Sápkoros, vérszegény a forgalom, mert nincs annyi pénz az ereiben, amennyinek lenni kell. Mesterségesen nem lehet a véreken a szív felé tödulást erőltetni, csak a vér mennyiségének megnövelésével lehet segíteni.

### A tényleges és nyugdíjas közalkalmazotaknak nov. 7-ig be kell jelenteni minden mellékjövödelmüket

A hivatalos lap október 30-án megjelenő száma közli a tényleges és nyugdíjas közszolgálati tisztviselők, (rangosztályba sorozott havidíjasok) külön javadalmazásának kötelező bejelentéséről szóló kormányrendeletet. A rendelet szerint be kell jelenteni mindazokat a mellékjövödelmüket, ideértve a jutalmakat és segélyeket is, amelyeket a rendeletben részletesen felsorolt tényleges és nyugdíjas közszolgálati tisztviselők és rangosztályba sorozott havidíjasok az 1930. július 1-től 1931. június végéig terjedő időre a törvényszerű illetményeiken, vagy nyugellátási díjaikon felül az államtól, az önkormányzatoktól, továbbá az általuk fenntartott, vagy kezelt, vagy a rendelet szerint meghatározott mértékben támogatott üzemtől, intézettől, közintézettől, vállalatától, közművektől, gazdaságtól, vagy egyesülettől kaptak.

A mellékjövödelmüket részint hivatalból kell kimutatni, részint pedig maguk az érdekelt tényleges tisztviselők, vagy rangosztályba sorozott havidíjasok kötelesek bejelenteni.

A bejelentéseket 1931. november 7-ig kell megtenni s ezeket a hivatalból kiállítandó kimutatásokkal együtt 1931. november 15-ig kell az illetékes miniszterhez felterjeszteni.

— **Németország ipari visszafejlődése.** A német konjunktúra-kutató intézet kimutatása szerint a németek tavaly annyi iparcikket termeltek, mint 30 évvel ezelőtt.

### Pályázat Baja város kereskedelmi fejlődésének megírására.

A Bajai Kereskedő Ifjak és Magántisztviselők Egylete f. hó 22-én tartott választmányi ülésén foglalkozott az egyesület 50 éves fennállása megünneplésének kérdésével és úgy határozott, hogy tekintettel az általánosan súlyos gazdasági viszonyokra, az ünnepélyt szerény keretek között, de annál fényesebben kívánja megünnepelni. Ennek fokozására az Egyesület választmánya pályázatot hirdet a következő tétel megírására:

„Baja város kereskedelmének fejlődése az Egyesület fennállásának 50 éve alatt.”

Lehetőleg géppel irt pályázatok Klein Emil elnökhöz f. évi december hó 2-ig zárt, jelígs borítékban nyújtandók be.

A pályázathoz külön lezárt boríték csatolandó, amelyben a jelígs tulajdonosa megnevezi magát. Ezen borítékok a pályázati díj kiosztásakor lesznek felbontva.

Kimondottan csak a Bajai Kereskedő Ifjak és Magántisztviselők

egyletének tagjai vehetnek részt a pályázaton.

A pályázat első díjának jutalma 50 pengő, második díj 15 pengő, harmadik díj 10 pengő, ezen díjakat a bíráló bizottság elnöke az Egyesület 50 éves fennállásának ünnepélye alkalmával fogja kiosztani.

A pályadíjat nyert mű az egyesület könyvtárába lesz beiktatva.

Az egyesület választmánya felkéri az egyesület tagjait, hogy a pályázaton minél többen vegyenek részt. Ezen pályázat kiírásával a választmány az Egyesületi tagoknak alkalmat kíván nyújtani, hogy kultúrtevékenységüket fokozza és hogy ismereteiket fejlesszék, azonban a fő érdem az Egyesület azon nemesen gondolkodó, önzetlen jóbarátját illeti, aki a pályázat első díjára az 50 pengő jutalmat saját pénztárából készséggel felajánlotta. Az Egyesület választmánya ez uton is köszönetet mond az illetőnek.

### 1300 munkás sztrájkbalépett a pécsvidéki bányatelepeken.

Pécsbányatelepen és az üszögi szénmosótelepen dolgoznak.

A szociáldemokrata bányamunkásság úgynevezett gazdasági szövetsége egyetértésben a bányamunkások ker. szoc. szakszervezetével nemrégben memorandumot intézett a Dunagőzhajózási Társaság igazgatóságához és őszi segély kiutalását, valamint bérének megjavítását kérte.

Az igazgatóság a memorandumba foglalt két kéressel szemben elutasító álláspontra helyezkedett, amit azzal indokolt, hogy a bányai igazgatóság akkor is fizetett őszi segélyeket, amikor ezt más vállalatok megtagadták, most azonban, amikor a gazdasági helyzet súlyosan nehezedik a pécskörnyéki bányatelepekre is, a kéresek teljesítése lehetetlen.

Az elutasító határozat közlése után, tegnap reggel 6 órakor Vasaszon, Somogyon és Mecsekszabolcsan 1225 munkás sztrájkba lépett. Pécsbányatelepre eddig nem terjedt át a sztrájkmozgalom és a munkásság hangulatából itélve az itt dolgozók nem is fognak csatlakozni a sztrájkolókhöz. Hasonló a helyzet a DGT üszögi szénmosótelepén is, ahol ezideig zavartalanul folyik a munka. Rendzavarás sehohsem fordult elő.

A sztrájk likvidálása érdekében a bányai igazgatóság és a munkásság képviselői között megindultak a tanácskozások.

Az üzem fenntartásához szükséges intézkedések is megtörténtek.

### Agyonlöttek két cigányleányt Bánokszentgyörgyön.

A tettesek felett statáriális bíróság ítélik.

Nagykanizsa, okt. 29. — A zalamegyei Bánokszentgyörgy községben szerdán este borzalmas vérfürdő történt. A várföldi cigányok összeveszték a községi gazdákkal, akik erre a cigányokra támadtak. Amikor a cigányok látták, hogy a gazdák fegyverrel szaladtak, az egész cigányputri felkerekedett és elmenekült a szomszédos Bánokszentgyörgy községbe, hogy az ottani cigányoknál keressen menedéket.

A falubeli parasztok utánuk nyomultak, mindegyiknél vadászfegyver volt. Amikor utolérték őket, valószínűleg sortűzet adtak le rájuk. Két

cigányleány Kolompár Erzsébet és Vilma holtan esett össze. Kolompár Vilma ölében egy 3 éves gyerek volt, akinek a fejét átfurta a golyó. A gyereket haldoklik.

Miután a gyilkosság statáriális eljárás alá esik, Hennigh dr. törvényszéki elnök megtevé minden intézkedést, hogy amint a tettesek kézrekerülnek, a statáriális bíróság összeüljön.

Valószínű, hogy még több sebesültje is lesz a vérengzésnek. Az eset a környéken óriási izgalmat keltett.

### Először a cigányok támadták meg a gazdákat Várföldön.

Nagykanizsa, október 30.

A csendőri nyomozás azóta megállapította, hogy a verekedést a cigányok kezdték, akik baltával megtámadtak két várföldi gazdát és az egyiknek a kezét is eltörték. Amikor a község népe tudomást szerzett a cigányok véres tettéről, retorzióra határozta el magát. A férfiak fegyverrel felszerelve mentek a cigánytanyára, ahonnan azonban a cigányok a szomszédos községbe menekültek. Itt azután körülkerítették őket és sortűzet adtak rájuk.

Az esti órákban a csendőrség őrizetbe vett hat várföldi embert, akiket a sortűz adásával gyanúsítottak.

Az illetők tagadnak. A csendőrség tárgyi bizonyítékokat igyekszik szerezni, de eredménytelenül. A nagykanizsai ügyészség elnökének értesítésére a rögtönítélő bíróság ötös tanácsa permanenciában van és mihelyt a tetteseket elfogják, összeül a rögtönítélő tanács.

Galambos István, bánokszentgyörgyi körjegyző kijelentette, hogy a várföldi cigányok valóságos rémei voltak az egész vidéknek.

Durva, erőszakos és dologtalan népség volt, akiktől mindenki rettegett. A jegyző most sürgősen

## URÁNIA.

Október 30-án pénteken.  
Október 31-én szombaton  
Október 1-én vasárnap.

Budapesttel  
egyidőben

3 napig mutatjuk be a szezon  
legszebb, legnagyobb filmjét

## Erzsébet királyné

monumentális hangos  
film 2 részben, 12 felv.

I. rész: **Fejedelmi nász** 6 f.

II. rész: **Mayerlingi tragédia**  
6 felvonásban.

Főszerepben:

**LIL DAGOVER, PAUL OTTÓ,  
EKKHARDT ARENDT, CHAR-  
LOTTA ANDER.**

Felvételek színhelye Bécs,  
Budapest és Genf.

Kísérő filmek:

Burleszkek és hiradó.

Rendes helyárák!

# Standard vagy Telefongyári hálózati EUROPAVEVŐ Lázárnál. rádió hangszóróval, részletre naponta 24 fillér

kérni fogja felettes hatóságát, hogy a veszedelmes cigánykaravánt a közbiztonság érdekében távolítsák el a községből.

## HIREK.

### Prigly Károly 50 éves hivatali évfordulója.

Megható, szinte családias jellegű ünnepély volt ma a Bajai Kereskedelmi és Iparbankban. Ma ötven éve lépett Prigly Károly főpénztáros, cégvezető, mint fiatal gyakornok a Bajai Kereskedelmi és Iparbank szolgálatába. Felsőszázadon át szolgált hűségesen a pénzügyintézetek érdekeit. Az ifjúból őszhajú férfi vált, aki nemcsak az intézet hierarchiájában emelkedett fokról-fokra, hanem a bajai társadalomnak is szeretett, becsült és számottevő tagja lett.

Weidinger Dezső elnök az intézet tisztikara nevében üdvözölte a jubilánst. Rámutatott arra a minden időkben példálul szolgálható kötelességtudásra, mellyel a felsőszázad alatt hivatalát ellátta. Szabadságát kivéve, betegség címén sohasem mulasztott.

A jó Isten erővel, egészséggel, munkakedvvel áldotta meg s kívánja is, hogy ugyanazzal az erővel és munkakedvvel minél tovább láthassa még el teendőit.

Prigly Károly meghatottan köszönte meg az üdvözlést s azt a szeretetet és megbecsülést, melyben az igazgatósági tagok és tisztviselő-társai részesítették. A maga részéről igéri, hogy változatlan kötelességtudással teljesíti a jövőben is kötelességét.

Jó barátai és tisztársai melegen ünnepelték a jubilánst.

### A kis gyermekekhez.

*Ti egynapos kis gyermekek,  
Kicsiny orrok, apró kezek.  
Kis szájakot a hamvas orcán  
Reszkette ingó  
Kis piros bimbó  
A rózsán.*

*Ti egynapos kis gyermekek,  
Az örömrét, hogy Titeket  
Láthatunk, ahogy alszotok,  
Legyetek áldva,  
Ti szép, ti drága  
Angyalok.*

*Olyanok vagytok Ti a háznak,  
Mint a hajladozó nádnak  
Egy kis víz, mely neki: világ.  
Csillag az égnék,  
Zöldelő rétnék  
A virág.*

*De ami nincs arany csillagoknak,  
Hiányzik a legszebb virágnak,  
Ó jaj, az is van rajtatok!  
Van fájdalomunkra,  
Nagy bánatunkra —  
Szárnyatok.*

Franciaiból fordította:

**Klauber Vera**

a bajai női felsőkereskedelmi iskola III. évf. tanulója.

A vers: Alphons Daudet: Oux petits enfants. — Az 1931. október 26-án tartott önképzőkori gyűlésen mutatta be.

— **Doktorráavatus.** Dr. Rimler János, volt bajai városi aljegyző, gyakorló ügyvéd és tb. városi főjegyző, jelenleg barcsi járásbíró elnökének fiát: bajai születésű Rimler Ivánt, a pécsi Erzsébet Tudományegyetemen a jogtudományok doktorává avatták.

— **A vidéken felujult a csereskereskedelem.** A nagy pénztelenség miatt lépten-nyomon előfordul, hogy a gazdák nem pénzzel, hanem terménycikkkel fizetnek a vásárolt árukért. A vidéki gazdák nem azt kérdezik a kereskedőtől, hogy hány pengőbe kerül az áru, hanem az iránt érdeklődnek, hány liter bort adjanak érte. A gazdák így némiképen el tudják magukat látni iparcikkal. A pénz kikapcsolódása a kereskedelemről azonban nehéz helyzetbe juttatja a kereskedőket, mert nem tudják az adókat és egyéb közszolgáltatásokat fizetni.

### Nevelőszülők figyelmébe!

Értesítjük a nevelő szülőket, hogy a nevelt gyermekek téli ruházati és lábbeli cikkei nov. 2-án (hétfőn) a szegényházban lesz kiosztva. A kiosztás egész nap folyik, a ruhaműveket mindenki vegye át.

### Lovaslevente Hubertuslovasg.

A Bajai Lovas Levente-szakasz nov. 8-án rendezi az első Lovaslevente Hubertuslovasgát. E lovasgálásra a vármegye lovas leventéi meghívattak. Eddig részvételét bejelentette Csátalja 1 oktató 12 lovas, Bácsborsód 1 oktató 4 lovas. A hubertus lovasgáláson résztvevők november 7-én délután érkeznek Szentistvánra, ahol ellátásukról és elszállásolásukról gondoskodik. A Bajai lovasleventék 7-én a vármegyei lovas leventék részére a Szentistváni Levente Otthonban 7 órai kezdettel ismerkedő estét rendeznek. A Hubertuslovasgát 8-án reggel veszi kezdetét. Indulási pont Bajaszentistván, cél: Vaskút község.

**Férfiak** gyengesége ellenszavatolt azonnali segítség mindenkorra biztosítva. Nem orvosság! Illusztrált ismertetőt 80 fill. bélyeg ellenében diszkrétan bérmentve küld GUMI EXPORT Budapest, Népszínház ucca 13. B.

### Üngyilkos községi bíró.

Theisz Lőrinc, aki két cikluson át volt Bátaszéken bíró, gyógyíthatatlan betegsége miatt tegnap délelőtt felakasztotta magát és meghalt.

### Hat hónapi börtön Bethlen István gróf beszédéért.

A marosvásárhelyi tábla 6 hónapi börtönre ítélte Sebestyén Lászlót, a Maros című lap szerkesztőjét, mert két évvel ezelőtt lapjában leközölte Bethlen István grófnak, a budapesti hősk emlékművének leleplezésekor mondott beszédét.

### A minisztertanács letárgyalta az uzoratorvény módosítását.

A kormány tagjai tegnap délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak. A folyó ügyek letárgyalása után Zsitvay Tibor igazságügyminiszter benyújtotta az uzoratorvény módosítása tárgyában kibocsátandó törvényjavaslatot, melyet a minisztertanács letárgyal. Ezt követte a szokásos pénteki miniszteri gazdasági értekezlet.

### Kommunista röpcédulák a pesti egyetemeken.

Tegnapelőtt délután a pesti egyetemeken néhány tanteremben kommunista röpcédulákat találtak, amelyek azonban a tanulni vágyó ifjúság lelkében szerencsére nem idéztek elő visszhangot. Az egyetemi hatóságok oly intézkedéssel akarják megakadályozni azt, hogy idegen elemek juthassanak be az egyetem épületébe, hogy csak kellő igazoltatás után engedik be az épületbe a hallgatókat.

### Életfogytiglani fegyházat kapott a nyiregyházi gyilkos könyvelő.

A Kuriára most érkeztek meg Klein Sándornak, a nyiregyházi gyilkos könyvelő bűnperének aktái. Kleint, mint emlékeztetes a nyiregyházi törvényszék 12 évi fegyházra ítélte. A debreceni tábla a büntetést életfogytiglani fegyházra emelte fel. A Kurián valószínűleg már a jövő hónap elején tárgyalják az ügyet.

Laptulajdonos:

**Dr. BAJAI ERNŐ.**

## TUDÓSÍTÁS.

Kész női télikabátokat olcsón kiárusítom.

**REICH BERNÁT**

Baja, Br. Eötvös-utca 3.

Nagy ismeretséggel bíró

## HELYI UGYNÖKÖKET

fixre és jutalékra felvesz szénagykereskedés.

Cím a kiadóban.

BRUCKER KÁROLY

tánciskolájában

(Központi Szálló táncterme)

A TÁNCISKOLA

MEGKEZDŐDÜTT.

VASÁRNAP ESTE

ÖSSZTÁNC.

Kitűnő cigányzene.

## TUNGSRAM BARIUMCSŐ

gyártásunkat nagy mértékben emeltük,

az árakat lényegesen mérsékeljük

november 1-i érvénnyel.

Érdeklődjék rádiókereskedőjénél

az új árak iránt.

EGYESÜLT IZZÓLÁMPA és VILLAMOSSÁGI R. T. UJPEST 4.

## CORSO.

November hó 1-én, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor

Két gyönyörű film 1 műsorban.

A magyar dicsőség multja a lehangulatossabb magyar film

## Magyar rapszódia

Mult idők képe 10 felvonásban.

Irta: SZÉKELY JÁNOS.

Rendezte: HANS SCHWARC.

Főszerepben:

Willy Frits és Dita Parlo.

Kisérő filmje: Minden idők

legszebb magyar filmje

## A kétarcu ember

Kitűnő detektív film 8 felv.

Főszerepben:

Marcella Albin, Alfons Frylad,

Angello Ferarri, Hanny Weisz.

## HIRADÓ.

Tekintettel a Mindszentek ün-

nepeire kivételesen 2 előadást

tartunk 6 és fél 9 ó. kezdettel.

## ELADÓ HÁZ

szabad kézből a Vár-  
megyeház mellett  
Várady érsek-ut 5. sz.

### Jól jövedelmező vállalat

a belvárosban, üzlethelyiséggel, olcsó bérért, bármikor, családnak szép és biztos megélhetés, betegség miatt átadó, vagy eladó.  
Cím a kiadóban.

Valódi

### rózsaburgonya

minden mennyiségben  
kapható

Schmidt Adolfnál

Budapesti-ut 12. szám.

### Értesítés!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy üzletemet ujonan átalakítottam, ahol ezután is kedvező áron igyekszem igentisztelt vendégeimet kiszolgálni.

Egy kifogástalan ebéd (négy tál étel)üzletemben elfogyasztva  
**1'20 pengő, 1 pengő.**

Étlap szerint választható házonkívüli ebéd és vacsora menü mennyiség szerint a legolcsóbb árban.

Kérdezze megismerését, hogy kosztommal meg van-e elégedve.

Havi előfizetők % kedvezményben részesülnek.

Szives támogatásukat kérve vagyok teljes tisztelettel

**GOLDBERGER SÁNDOR.**

ÉTKEZDE

Baja, Prohászka-utca 3.

Hirdessen a  
FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

## Fűzők, haskötők, melltartók, harisnyatartók,

mérték után és készen

### legolcsóbban

kedvező fizetési feltételekkel.

Tisztítást, javítást, alakítást, elvállal.

**Éliásné Jakab Eszti**

fűzőkészítőnél.  
(Uránia mozi mellett.)

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja.

## „KALOR”

a kályhák királya

olcsón beszerezhető

**UTRY - n á l.**

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon : 280.

## LAKÁS

november 1-re beköltözhető, 3 parkettázott szoba, fürdőszoba és összes mellékkel olcsón

**KIADÓ**

Budapesti ut 76. szám. Értekezni lehet Hegedűsnél Sugóvica-parti fatelepen.

Ha  
olcsón

és jól akar

**ÜLTÜZNI**

készítessen

ruháit

**M Á T É**

ÚRI SZABÓNÁL

Baja, Erzsébet kir.-né-u. 6.

### Éjjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
okt. 25-től nov. 1-ig.

**Dr. GEIRINGER JÁNOS**  
**LOVASSY ÜDÜN**

gyógyszertára.

**2 éves kemény tűzifa (öl)**

**2 éves lágy tűzifa (öl)**

**1<sup>a</sup> kemény aprított fa**

**1<sup>a</sup> porosz diókoks**

darabos és kocka szobafűtési szenet,  
a legolcsóbb napi árban raktárról szállít

**GRÜNHUT és TÁRSA**

TELEFON 160.

TELEFON 111.

Sajáttermésű  
elsőrendű boraimat  
literenként házi kimérésben  
olcsón árusítom.

**Rizling 50 fillér**  
**Kadarka 50 fillér**  
**Siller 40 fillér**

Mészáros Lázár-utca 17. sz.

**SAJÁT GYÁRTMÁNYU**

**sodrony**  
**ágybetétek**

legtökéletesebbek és  
legolcsóbbak

**UTRY PÁL FIAI-nál.**

Erzsébet királyné-utca 38.  
Telefon : 280.

**SCHÖN és BAJAI SZÉNNAGY-BAJA.**  
**KERESKEDŐK**

Külföldi szenet és kokszt legjobban pótolnak  
a Pécsi Köszénbányák termékei.

**PÉCSI TOJÁSSZÉN.**

**PÉCSI DUNABRIKETT.**

**PÉCSI DIÓSZÉN.**

Cserépkályhákban, vaskályhákban, koksztüzeléses kályhákban, rostélycserével, esetleg csekély átalakítással használhatók. Fűtőpróbával a vevők rendelkezésére állunk

**Bakanek és Goldberger**  
**könyvnyomdája**

**BAJA, Árpád-utca 12. szám.**

## VÁLLALUNK

mindennemű nyomdai  
munkát pontos, izléses  
kivitelben, előnyös áron.

A „Független Magyarország” részére  
előfizetéseket és hirdetéseket  
felveszünk.